

# 商城:全域旅游美乡村

杨绪伟 何世伦

树影婆娑,碧波倒映,老屋古朴,巷道幽深,散落于廊前的石雕、木雕、砖雕栩栩如生……夏日的商城县冯店乡郭店村四楼湾美得像一幅画,引得游客络绎不绝,来此拍照“打卡”。

“作为第二批入选的中国传统村落,四楼湾具有典型的豫南民居建筑特点。这些年,我们结合美丽乡村建设,先后争取财政资金500万元,用于基础设施建设和传统民居修缮,让四楼湾的古貌换了新颜。”昨日,郭店村党支部书记王同彬说,当地正积极整合大寨楚长城遗址、九曲河茶林廊道等资源,打造民俗文化体验和休闲农业观光旅游线路,循环旅游公路也在施工建设中。

加强传统村落保护,留住乡愁,四楼湾的变化是商城县推进美丽乡村建设的一个缩影。

近年,商城县认真践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念,从整治改善农村人居环境入手,

大力实施“百村提升、千组示范、万户美化”工程,统筹推进全域旅游,助力脱贫攻坚和乡村振兴,美了乡村,兴了产业,富了百姓,提升了人民群众的幸福感。

以该县获评全国美丽乡村建设示范村的伏山乡里罗城村为例,该村年接待游客20余万人,已发展特色农家乐20余家,特色种植、养殖业主体30余个,带动全村群众年增收1000余万元。与此同时,通过发展乡村民宿、创意农业、观光农业、体验农业、康养农业等新业态,壮大村级集体经济收入,该村集体经济收入突破20万元。

该县将美丽乡村建设作为系统工程持续来抓。统筹抓好自然水体清洁和生活污水治理,构建城乡环卫一体化工作机制;在农村污染问题处理上,坚持将秸秆禁烧与资源化利用相结合、规模化养殖场畜禽粪污治理和资源利用相结合、居民畜禽散养行为管控与引导相结合;通过抓基础设施建设、提升村庄承载能力,抓综合整治、提升村容村貌,抓引导教

育、提升群众文明素养,形成了一套完善的体制机制。

为解决美丽乡村建设中的资金问题,该县积极探索建立以县财政预算为主,群众自筹一点、项目整合一点、社会捐助一点、市场化运作一点的多元化投融资机制,累计投入近30亿元,创建省级“美丽小镇”2个、省级人居环境示范村20个、市级美丽乡村重点村18个,打造美丽乡村示范村组600余个,修复打造国家级传统村落5个、省级传统村落12个。该县先后获得美丽中国·全国创新示范县、中国美丽乡村建设示范县、中国最具幸福感县级城市等众多“国字号”荣誉。

“建设美丽乡村、发展全域旅游是我们立足实际,决胜脱贫攻坚、助力乡村振兴的重要内容和科学举措。”该县县政府一名负责同志表示,今后将进一步补短板、强弱项,提升美丽乡村建设的“质”和“量”,以高质量发展成果惠及更多老区群众,奋力实现“两个更好”的目标。

## 为企业办实事

### 商城县应急管理局推行“三到位”服务企业安全发展

本报讯(朱 娇)为进一步提升服务能力,把党史学习教育走深走实,商城县应急管理局推行“三到位”服务企业安全发展,持续为企业办实事。

关口前移,主动服务。执法人员根据党委要求,变更“我服务”为“我要服务”,不断增强主动服务意识,主动深入企业,指导企业完善安全生产责任制,推动风险隐患双重预防体系建设,督促企业安全生产标准化达标创建,开展现场安全监督检查,及时发现消除各类安全隐患,积极督促落实企业主体责任,做到主动服务到位。

一次告知,升级服务。认真贯彻落实县委、县政府关于深化“放管服”改革、优化营商环境的一系列工作安排,积极梳理办理事项,及时更新项目目录,推行企业办事“只跑一次”,打通企业服务“最后一公里”。通过微信群、手机短信等多种渠道一次性告知企业所需材料及办理流程,进一步优化办事流程,增强行政效能,做到升级服务到位。

调研谈心,跟踪服务。依据摸底调研结果,制定全县企业安全生产信息台账,全面掌握各类企业安全生产现状。通过召开会议、对话谈心、专业指导、专家“把脉”查隐患、组织企业培训等多种方式,不断完善安全生产和应急管理服务方式,做到跟踪服务到位。

## 提升服务质量

### 商城县气象局为国家全域旅游示范区创建保驾护航

本报讯(吴方方)为加快推进商城县国家全域旅游示范区创建工作,推动全县旅游业高质量发展,商城县气象局积极响应县委、县政府有关会议精神,全面做好旅游气象服务工作,为创建国家全域旅游示范区提供有力保障,开创商城县旅游业新局面。

提升旅游气象服务能力。密切监测天气变化,强化短时强降雨、冰雹、雷电等强对流天气预报预警和地质灾害风险预警,及时发布预报预警信息,遇灾害性、转折性天气第一时间向县委、县政府汇报,并加强部门联动,及时与县文广旅局及各旅游景点联系,提醒做好旅游景点的安全保障措施,避免事故的发生,为全县的平安旅游提供气象服务保障。

及时发布旅游气象服务信息。利用手机短信、县委宣传部及电视台微信公众号、阳光村务邮箱及时发布旅游气象天气预报,做好假期气象服务工作,制作《旅游气象服务专报》,发送至县文广旅局、黄柏山、汤泉池、金岗台旅游风景区,为全县开发旅游资源,助力乡村振兴提供助力。

提升旅游气象服务质量。利用户外电子显示屏滚动播放近期天气预报,提醒游客根据天气情况选择合适的旅游项目,为游客提供更加舒适的旅游体验。同时,做好涉旅气象灾害风险知识及避灾自救技能的科普宣传,提高涉旅人员防灾意识和避灾、自救、互救能力。



6月4日,商城县高级中学举行2021届高三学生毕业典礼。学生们为老师献上鲜花,以感激高中3年老师们的辛勤栽培,他们也定不负众望,金榜题名。图为典礼现场,学生们可爱自信的笑容。(商城县融媒体中心供图)

## 商城县农业农村局 获省脱贫攻坚先进集体殊荣

本报讯 日前,河南省举行脱贫攻坚总结表彰大会,商城县农业农村局喜获河南省脱贫攻坚先进集体殊荣。

在脱贫攻坚工作中,商城县农业农村局充分发挥职能优势,扎实做好产业扶贫、“多彩田园”、人居环境整治等工作,为全县打赢脱贫攻坚战作出了突出贡献。

驻村帮扶工作成效凸显。为确保帮扶工作扎实开展取得实效,县农业农村局创新工作思路,

坚持“扶贫先扶智,治贫先治愚”的工作方法,先后在所包村举办了“精准扶贫农村实用人才培训班”“农业致富带头人培训班”,共培训1500余人次。

特色产业亮点频闪。全县始终把特色产业发展作为推动脱贫攻坚的重头戏,围绕优质稻米、茶叶、食用菌、蜂蜜等十大特色优势产业,坚持走“公司+合作社+基地+农户”的特色产业发展之路,初步形成了“南部林药茶,

中部猪羊鸭,北部粮果虾,全域旅游+”的特色产业发展格局。

人居环境整治成果丰硕。大力实施农村人居环境整治3年行动,开展“百村提升、千组示范、万户美化”活动。在全市率先运营城乡环卫一体化项目,累计建成改善农村人居环境达标村237个、示范村137个,全县农村村容村貌、户容户貌进一步改善。

(商城县农业农村局供稿)